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2FMI: Moldova, printre cele mai 
vulnerabile state    

buletin economic bisăptămânal

Telefonia fixă o ia la pasCare credeţi că este prima 
problemă de care ar trebui 
să se ocupe viitorii parla-

mentari? 

Preţurile în scădere, a treia lună conse-
cutiv. O rată negativă a inflaţiei de 1% s-a  
înregistrat în luna februarie, anunţă Biroul 
Naţional de Statistică. Faţă de luna februarie 
2008 rata inflaţiei a coborât la 3,1%, cel mai 
jos nivel din ultimii 15 ani. În ianuarie defla-
ţia a fost de 0,1%, iar în decembrie 2008 de 
0,2%. Indicele preţurilor per total s-a redus, 
tradiţional, ca  urmare a ieftinirii produselor 
alimentare, în februarie cu 1,8%, dar şi a ce-
lor nealimentare cu 1,0%. Costul serviciilor a 
crescut cu 0,2%. Ouăle s-au ieftinit cu 23,4%, 
orezul cu 7,0%, uleiul vegetal cu 5,5%,com-
bustibilul la fel cu 5,5%. 

O capitală în emigraţie. Comisia Electo-
rală Centrală a anunţat, cu referinţă la datele 
Serviciului de graniceri, că peste hotare se 
află 627 959 de cetăţeni ai Republicii Moldo-
va. Numărul moldovenilor aflaţi peste hotare 
este comparabil cu populaţia capitalei.

97 milioane de lei pentru relansarea in-
dustriei uşoare. Acesta este costul  Progra-
mului de dezvoltare a industriei uşoare până în 
2015, aprobat de Guvern. Cel puţin 95,7 % din 
aceste costuri vor fi suportate de agenţii econo-
mici autohtoni şi donatorii internaţionali. Con-
tribuţia statului se planifică a fi de doar 4,3%. 
Programul va fi implementat în două etape: 
anii 2009-2010 şi anii 2011-2015. Perioada 
2009-2010 este una pe termen scurt şi preve-
de implementarea acţiunilor care nu implică 
resurse financiare sau necesită surse minime. 
Obiectivul de creştere este evaluat la 11-12% 
anual. În ianuarie 2009 fabricarea articolelor 
de îmbrăcăminte s–a redus cu 16,9%, a încăl-
ţămintei cu 40,2%, a textilelor – cu 9,7%.

Afaceri pe timp de criză. În pofida difi-
cultăţilor cu care se confruntă companiile de 
turism, afectate de criză, în ianuarie 2009, la 
fel ca şi în prima lună a anului 2008, au fost 
înregistrate 34 de întreprinderi care au decla-
rat genul de activitate tursm, potrivit datelor 
Camerei Înregistrării de Stat. Numărul com-
paniilor ce au declarat acest gen de activitate 
se apropie de 1700.  Cele mai mari investiţii 
în capitalul social al agenţiilor de turism provi-
ne din Cipru (63,1 milioane de lei), după care 
urmează Insulele Virgine Britanice (50,3 mln 
lei), Rusia (46,8 mln lei), Turcia (14,6 mln lei) 
şi Azerbaidjan ( 5,7 mln lei).

Evenimentele săptămânii 

Să nu exAgerăm 

Este adevărat că există proble-
me, scade consumul, se redu-
ce exportul, remitenţele, une-

le întreprinderi, puţine la număr, îşi 
suspendă producţiile sau trec la un 
program redus, însă economia con-
tinuă să crească. Aparent totul este 
bine. Ceea ce îngrijorează sunt ten-
dinţele. Spre sfârşitul anului trecut 
remitenţele, exporturile şi investiţii-
le au pornit pe o curbă descendentă. 
Este o mişcare în jos lentă, dar care 
ar putea să se accelereze.  

De pe site-ul Economist Intelli-
gence Unit (EIU) aflăm că această 
apreciată instituţie admite o adânci-
re a deficitului bugetar până la 2,5% 
din PIB şi, respectiv, o contractare 
a economiei Republicii Moldova cu 
1%, în anul 2009. Dacă aceste pro-
nosticuri se vor confirma deficitul 
ar putea să se ridice la 1,5 miliarde 
de lei, nu vor ajunge bani pentru 
realizarea programelor anunţate, ca 
urmare Guvernul va fi nevoit să re-
vizuiască cheltuielile.  

Iar Fondul Monetar Internaţio-
nal anticipează că rezervele valu-
tare ale Republicii Moldova vor 
scădea, în acest an, cu 614 milioa-
ne de dolari. Experţii Fondului au 
simulat şi un model mai sumbru 
pentru Republica Moldova – în 
cazul în care remitenţele, exportu-
rile şi investiţiile străine vor cădea 
brusc, atunci rezervele valutare ale 
ţării s-ar putea diminua cu peste 1 
miliard şi 300 de milioane de do-
lari, de la actualul nivel de 1,365 
miliarde dolari SUA. Conform 

acestui scenariu, economia ţării va 
intra în recesiune, iar scăderea ar 
putea atinge 4,5% în 2009. Este un 
exerciţiu  pur matematic, dar aces-
te estimări trebuie luate în calcul 
ca ultimă variantă. Eu unul nu cred 
în aceste scenarii.  

Primul val al crizei mondiale gene-
rat de turbulenţele financiare a ocolit 
Republica Moldova. Totuşi băncile 
comerciale au avut probleme, ele au 
ridicat dobânzile la depozite pentru a 
atrage lichidităţi, pe de altă parte au 
redus dramatic creditarea, dar situa-
ţia lor este  bună. Sistemul bancar nu 
a fost afectat. 

Criza financiară însă s-a trans-
format într-o criză economică, unii 
din principalii parteneri comerciali 
ai Moldovei au intrat în recesiune. 
Acesta a şi tulburat liniştea unei 
economii, care se părea că este 
soră cu stabilitatea. 

Ceea ce se întâmplă astăzi în 
unele domenii sunt doar prime-

le semne a unei crize. Şi aceea 
importată. Republica Moldova 
deocamdată importă criza. E un 
importator net în acest sens. Cri-
za va începe cu adevărat atunci 
când vor fi dezgolite probleme-
le interne – lipsa infrastructurii, 
ineficienţa afacerilor, competi-
tivitatea redusă, deficienţele de 
management. Pericolul poate veni 
şi de la contractarea considerabi-
lă a creditului, care subminează 
dezvoltarea producţiilor, creşterea 
economică. Şi dacă aceasta se va 
întâmpla, atunci nu vom fi departe 
de prognozele FMI sau EIU.

Criza nu este un document ce 
poate fi pus la index şi dat publici-
tăţii abia peste 50-100 de ani. Cum 
vor evolua lucrurile în economie şi 
ce se va întâmpla cu noi vom afla 
nu mai departe de următoarele do-
uă-trei luni.   

vladbercu@businessexpert.md 

În următoarele două-trei luni, economia moldovenească are o misiune 
aproape imposibilă, să demonstreze că este imună la criză şi astfel să răs-
toarne prognozele sumbre lansate în ultima vreme, inclusiv de prestigioa-
se instituţii internaţionale. Vlad BerCu
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Din listă mai fac parte o serie de ţări sud-africa-
ne, ca Ghana, cu cel mai înalt nivel de remitenţe 
din lume pe cap de locuitor, Zambia, Burundi, dar 
şi Albania, Armenia, Kîrgîzstan, Mongolia, Tadji-
kistan, Vietnam.  Toate aceste ţări sunt vulnerabi-
le din cauza dependenţei economiilor acestora de 
remitenţe, a deficitelor imense de comerţ exterior 
şi împrumuturilor externe. Criza va duce la scă-
derea volumului comerţului în aceste ţări, precum 
şi reducerea investiţilor străine şi a remitenţelor. 

Raportul plasează Moldova printre ţările cu un 
risc mediu în ceea ce priveşte şocul ce l-ar pu-
tea produce reducerea schimburilor comerciale, 
a transferurilor şi investiţiilor străine. În studiul 
FMI se menţionează că Republica Moldova nu 
are nevoie de susţinere financiară. 

“După ce ţările dezvoltate şi cele emergente au 
fost lovite, un al treilea val al crizei se îndreaptă 
către ţările sărace şi cele mai vulnerabile”, a de-
clarat Strauss-Kahn, anunţând că FMI se pregă-
teşte să aloce adiţional cel puţin 25 miliarde de 
dolari. Ţările sărace vor avea, în 2009, o creştere 
de 4%, cu peste două puncte procentuale mai pu-
ţin decât se aştepta anul trecut. În studiu se arată 
că ţările sărace s-au dovedit a fi mai vulnerabile 
la criza financiară globală decât se prognoza, de-
oarece ele s-au integrat într-o măsură mai mare în 
procesele economice mondiale. „Acesta ar putea 
periclita creşterea economică, nivelul de sărăcie 
şi realitatea politică, stabilizate în ultima decadă, 
în foarte multe ţări sărace “, a spus Strauss-Kahn, 
scopul lui declarat fiind de a dubla capacitatea de 
împrumut a FMI până la 500 miliarde de dolari.

Cum poate fi apreciată includerea Moldovei prin-

FMI: Moldova, printre cele mai vulnerabile state    
Republica Moldova este una din 26 ţări ale lumii care sunt cele mai vulnerabile la 
criza economică, la această concluzie au ajuns autorii studiului Fondului Mone-
tar Internaţional  “Consecinţele crizei financiare mondiale pentru ţările sărace” 
(The Implications of the Global Financial Crisis for Low-Income Countries). 

tre cele mai vulnerabile ţări la criza economică? 
Opinia Expertului  

Valeriu Lazăr: „riscurile sunt imi-
nente, dar există şi oportunităţi”.  

„Pe de o parte este o notă optimistă, dar pe de altă 
parte – descurajatoare”, spune economistul Valeriu 
Lazăr. „Suntem plasaţi în echipa ţărilor cu economii 
deschise, deci foarte dependente de factorii externi, 
în special la trei capitole – remitenţe, exporturi şi in-
vestiţii străine. În condiţiile în care am avut creşteri 
bazate pe aceste capitole, avem premize să impor-
tăm criza tot pe aceste filiere, un lucru care deja îl 
observăm că se întâmplă”, subliniază expertul. 

Deocamdată – afirmă Valeriu Lazăr – suntem într-
o zonă incertă în ceea ce priveşte remitenţele,  ritmul 
de creştere, cel puţin, a încetinit. La fel, pe sfârşit de 
an s-au redus investiţiile străine şi  exporturile. 

„Totodată, trebuie să constatăm că nu suntem în 
lista ţărilor care au nevoie urgent de ajutor. Înseam-
nă că chiar dacă suntem în zona de incertitudine, 
avem factori compensatori. Eu explic asta în felul 
următor. Atunci când importăm criza, automat im-
portăm şi planurile de luptă cu ea. Dacă guvernele 
Rusiei, Spaniei, unde muncesc mulţi moldoveni, iau 
măsuri anticriză, automat beneficiem şi noi de ele”, 

explică Valeriu Lazăr.
Potrivit expertului, tradusă în alte cuvinte „po-

ziţia FMI sună astfel – riscurile sunt iminente, dar 
există şi anumite oportunităţi”.  

Economistul atrage atenţia că în raportul Fondu-
lui Monetar sunt incluse ţări care deja sunt în recesi-
une economică. „În accepţie formală, recesiunea are 
loc atunci când în două trimestre la rând se înregis-
trează descreştere economică, or noi nu avem încă 
aşa ceva”, arată Valeriu Lazăr. 

Însă, nu trebuie se ne îmbătăm cu apă rece, spu-
ne expertul. Or, potrivit unor sondaje, 1,5 milioane 
de familii din Moldova au declarat că depind într-o 
anumită măsură de remitenţe. „În cazul în care re-
mitenţele nu vin, oamenii riscă să alunece din nou în 
categoria săracilor”, mai afirmă Valeriu Lazăr.   

Mihai Manole: „nu trebuie să aştep-
tăm că, din inerţie, vom ieşi din criză. e 
necesar un plan la nivel guvernamental” 

„Avem probleme mari în sectorul real al economi-
ei, adică în producţie. Astăzi nu putem spune că avem 
ramuri cu o poziţie puternică, cu o pondere considera-
bilă în Produsul Intern Burt. Ne-o demonstrează şi ra-
portul dintre importuri şi exporturi. La noi importurile 
depăşesc de câteva ori exporturile”, afirmă fostul ►  
ministru al Finanţelor, Mihai Manoli. 

„Importurilor se datorează, dacă vreţi, chiar şi 

DOSAr BuSineSS exPerT 

Sistemul financiar moldovenesc a dat dovadă 
de o imunitate înaltă în faţa turbulenţelor financi-
are, însă producţiile par să fie lovite de criză, la fel 
ca şi investiţiile şi remitenţele.  

În a doua jumătate a anului 2008 volumul lunar 
al transferurilor efectuate de către cetăţenii Repu-
blicii Moldova care muncesc peste hotare s-a re-
dus cu peste 20 la sută,  de la o valoare de 180,79 
milioane de dolari în luna iulie, până la 143,66 
mln în decembrie. În noiembrie moldovenii au tri-
mis acasă prin bănci doar 112 milioane de dolari. 
Se confirmă, se pare, previziunile unor experţi ai 
Băncii Mondiale, care au afirmat că rata de creşte-
re a remiterilor moldovenilor din străinătate se va 
reduce în anii 2009-2010, însă aceste fluxuri vor 
continua să fie înalte.  

Ritmul de creştere a investiţiilor în capital fix 
a scăzut, în anul 2008, la cel mai redus nivel din 
ultimii opt ani, pe fondul efectelor crizei financi-
are internaţionale ce s-au resimţit în sectorul de 
construcţii moldovenesc în ultimul trimestru al 
anului. La sfârşit de an s-au redus considerabil 
investiţiile private şi cele străine. 

Investiţiile străine directe nete au atins în anul 2008  
maximul istoric de 664,48 milioane de dolari SUA, 
după o creştere de 34% faţă de anul anterior, însă în 
ultimul trimestru ritmul de creştere s-a temperat.  

Biroul Naţional de Statistică a anunţat o redu-
cere a exporturilor în lunile octombrie-noiembrie 
mai pronunţată, iar exportatorii nu exclud că scă-
derea va continua, în condiţiile în care recesiunea 
din ţările cu care Moldova face comerţ va duce la 
reducerea consumului.
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Express Anchetă 

Care credeţi că este prima problemă de care ar 
trebui să se ocupe viitorii parlamentari? 

Lilian Miron, economist: 

Cred că principala sarcină, care stă în 
faţa partidelor care vor câştiga alegeri-
le, este să stabilească o direcţie clară în 
care mergem: Vest sau Est.  

Problema respectivă se impune datori-
tă faptului că prezintă o puternică substan-
ţă cauzală, generatoare de noi crize socia-
le, iar rezolvarea ei este una de foarte mare 
subtilitate, avînd în vedere că încercările 
de a lua atitudine în problema dată au eşu-
at din varii motive. Dacă ne aducem bine 
aminte, partidul aflat acum la guvernare 
în Republica Moldova, a câştigat ultimele 
alegeri parlamentare pivotând pe ideea de 
integrare europeană a ţării noastre. Anu-
mite măsuri din partea Rusiei (criza vinu-
rilor) au determinat modificarea din mers 
a strategiilor autorităţilor moldoveneşti. 
Este necesar un nou act de voinţă din par-
tea guvernării pentru a ieşi din starea de 
„minge de ping-pong” în care ne-am aflat 
în ultimii ani. 

Dacă mai persistă încă motivaţia po-
pulaţiei, manifestată la alegerile trecute, 
de a integra Moldova în structurile eu-
ropene, atunci noii parlamentari trebuie 
să lucreze de pe acum la proiecte de lege 
care să înceapă armonizarea legislaţiei 
autohtone cu cea europeană, chiar dacă 
nu avem semnat încă nici un Acord de 
Asociere cu Uniunea Europeană. Valo-
rilor europene ale Republicii Moldova, 
precum şi intenţia clară de aderare, ar 
trebui consacrate şi garantate prin textul 
Constituţiei. 

În aceeaşi notă, Guvernul care va fi 
format de către viitoarele partide aflate 
la guvernare, ar trebui să-şi centreze ac-
ţiunile pe direcţia de integrare europea-
nă. Mă refer aici la construcţia de auto-
străzi care să lege ţara noastră de ţările 
vestice, lucru foarte important pentru o 
ţară care beneficiază de o poziţionare 

majorarea salarială a bugetarilor. 
Asta deoarece bugetul ţării se for-
mează din impozite indirecte, mai 
mult de 70% din venituri provin din 
taxarea importurilor”, explică Mihai 
Manoli.  

Totodată, expertul spune că pute-
rea de cumpărare în Moldova depin-
de mult de remitenţe. „Acum se aş-
teaptă o scădere a volumului de bani 
trimişi de peste hotare şi, respectiv, 
va scădea puterea de cumpărare. 
Urmează în lanţ: scad importurile şi 
putem asista chiar la descreşterea ve-
niturilor bugetare”.  

Mihai Manoli crede că este nece-
sar un plan anticriză la nivel guver-
namental, care să fie cunoscut şi de 
opinia publică. „Nu trebuie să aştep-
tăm că, din inerţie, vom ieşi din criză. 
Există diferite analize la nivel mon-
dial, unele chiar constată că declinul 
va dura până în 2015, de aceea noi 
nu trebuie să negăm existenţa crizei. 
De aceea, nu trebuie să ne speriem, ci 
trebuie să prognozăm şi să calculăm 
paşii de viitor”, afirmă expertul. 

Mihai Manoli mai atrage atenţia 
asupra unui fapt curios – în timp ce 
economiile occidentale s-au confrun-
tat mai întâi cu criza capitalurilor, iar 
apoi cu recesiuni în sectorul produc-
tiv, la noi lucrurile s-ar putea inver-
sa. „În Occident, problema a fost în 
acţiuni, hârtii de valoare. La noi - în 
relaţia dintre bănci şi întreprinderi, în 
sensul achitării creditelor. Trebuie să 
luăm în consideraţie mărimea credi-
telor care nu ar putea fi rambursate în 
termen ca să nu avem o criză în sec-
torul real, iar apoi şi în cel financiar”, 
explică expertul.  

Mihai Manoli mai afirmă că Mol-
dova are nevoie de o clarificare a poli-
ticilor economice. „Luptăm demult cu 
sărăcia. Mai mult sau mai puţin, dar tot 
săraci am rămas. De aceea, Guvernul 
trebuie să se determine clar – ce creş-
tem, cum creştem şi cum vindem”. 

geografică favorabilă, cum este cea a 
Republicii Moldova. Şi, nu în ultimul 
rând, ar trebui intensificate eforturile de 
promovare a produselor de export mol-
doveneşti pe pieţele europene. 

O strategie de ţară clară şi eficientă, 
asta este ceea ce ne lipseşte la momentul 
de faţă. E problema la a cărei rezolvare 
ar trebui de muncit intens şi rapid, dacă 
vrem ca copii noştri să poată avea un vi-
itor bine definit. 

Doina gorbatiuc, contabilă: 

Viitoarele alegeri din ţară sunt o pro-
vocare pentru noi, deoarece mereu în 
campaniile electorale se promit câte-n 
lună şi-n stele, iar apoi, la scurt timp, 
după alegeri, se uită cele promise. La 
noi parlamentarii se luptă pentru putere, 
mai puţin pentru a face ceva spre binele 
ţării. Eu cred totuşi, că problemele pri-
mordiale de care ar trebui să se ocupe 
viitorii parlamentari sunt: creşterea eco-
nomică, infrastructura, pensiile, salarii-
le, modernizarea locurilor publice. 

Implementarea unor legi care să favo-
rizeze investiţiile, atrăgându-se cât mai 
mult capital străin, stimularea agricultu-
rii, lupta împotriva corupţiei sunt doar 
câteva din soluţiile posibile pentru ame-
liorarea economiei şi determinarea creş-
terii acesteia. Atât timp cât vom avea o 
creştere economică în termeni reali, vor 
spori şi salariile, astfel evitându-se creş-
terea inflaţionistă. Mărirea pensiilor se 
află în topul promisiunilor viitorilor par-
lamentari, pensionarii fiind ţinta favorită 
a acestora. Candidatii nu îi uită nici pe 
salariaţi, promiţându-le locuri de muncă 
bine plătite. Discuţia aceasta pare un fel 
de „să vorbim despre funie în casa spân-
zuratului” având în vedere că la noi în 
ţară salariul mediu este cu mult inferior 
celor din ţările Uniunii Europene.

O altă problemă a ţării noastre este 
infrastructura, pentru că suntem ţara cu 
cele mai proaste drumuri din Europa. 
În acest sens, pot să dau drept exemplu 
drumul de la Rezina la Orhei, a cărui 
reparaţie a început acum doi-trei ani şi 
nici până în ziua de azi nu e terminată. 
Poate că moldovenii noştri s-au obişnuit 
cu drumurile noastre aşa cum sunt, însă 
atunci când pleci în afara ţării îţi dai sea-
ma la ce nivel înapoiat suntem noi. 

Alexei Condrea, agent vânzări: 

Consider că viitorii parlamentari 
trebuie să „renască”, în sensul deplin 
al acestui cuvânt, statul pe care îl vor 
conduce. Calitatea vieţii este problema 
cea mai importantă, dar totodată este 
una foarte complexă. Este nevoie de 

reforme economice, programe sociale, 
renaşterea unor ramuri economice care 
ar duce la creşterea PIB-ului... Trebuie 
eliminată birocraţia, lichidat populismul 
şi abuzul de putere, să fie promovată de-
mocraţia de facto, şi nu pe hârtie cum 
este acum, să fie protejat cetăţeanul de 
rând. Cred că organele de drept şi cele 
de forţă trebuie reformate, asftel încât să 
fie constituite de oameni care într-ade-
văr vor apăra legea, şi nu guvernanţii 
sau interesele personale ale unor cla-
nuri. Importantă este şi etica politicieni-
lor. Astfel, aceştia trebuie să revizuiască 
relaţiile antagoniste dintre ei şi să-şi 
sacrifice ambiţiile personale în favoare 
intereselor naţionale, dar în primul rând, 
să se gândească la populaţie. 

mariana galben, şomeră: 

Cea mai acută problemă, cred că 
este şomajul. Noii guvernanţi ar trebui 
să se gândească cum ar putea crea noi 
locuri de muncă, iar salariul să fie cât 
de cât acceptabil... La moment, aceasta 
este problema cea mai gravă cu care mă 
confrunt, de asta poate şi o consider pri-
mordială. Fiecare cu durerea lui... 

nicolae iliev, manager: 

Este foarte greu de spus care ar fi 
problema numărul unu ce ar trebui solu-
ţionată de viitorii parlamentari... pentru 
că s-au adunat prea multe... Totuşi, cred 
că ar trebui îmbunătăţită, în primul rând, 
situaţia economică a Republicii Moldo-
va. Asta ar duce la creşterea bunăstării 
populaţiei. De asemenea, trebuie de în-
treprins ceva şi în domeniul juridic, mai 
ales dacă este vorba de corupţie... Dar, 
am tras cu coada ochiului prin platfor-
mele electorale şi, spre regret, mi-am 
dat seama că printre candidaţi nu sunt 
economişti competenţi, care să fie pre-
ocupaţi de politica economică a acestei 
ţări... Rămâne să vedem, totuşi, cu ce 
vor începe noii guvernanţi...  

Andrei Ciubari, comerciant: 

De viitorul tinerilor, de asta ar trebui 
să se intereseze şi să se ocupe cei care vor 
veni la putere. Ce folos că am făcut facul-
tate, dacă nu m-am putut încadra în câm-
pul muncii şi am ajuns să vând la piaţă... 
Locurile de muncă propuse sunt prost 
platite, iar banii nu-ţi ajung măcar pentru 
chirie. Deci, pentru mulţi tineri, piaţa e o 
salvare, din punct de vedere financiar, dar 
intelectual, e totală degradare... Tinerii ar 
trebui încadraţi în mai multe proiecte, să 
li se ofere locuri cu salarii nu mari, dar 
măcar medii, spaţii de locuit etc. etc. 
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Vor reveni sau nu emigranţii moldoveni acasă? 

„Accentul trebuie să fie pus pe dezvoltarea pro-
ducţiei în Moldova şi pe construirea infrastructurii, 
în special, în localităţile rurale”, a declarat Matthias 
Luecke, unul dintre autorii studiului. 

Cercetarea constată că numărul moldovenilor ple-
caţi peste hotare a crescut constant în ultimii zece ani, 
de la 100 de mii de oameni în 1999, la 350 de mii în 
2008. Remitenţele au atins o cotă de 36% din PIB, 
plasând Republica Moldova pe locul doi în lume la 
acest indicator, după Tadjikistan. 

Conform sondajului, realizat de CASE Moldova 
împreuna că CBS AXA, regiunea găgăuză este cea 
mai puternic afectată de migraţie – aproximativ 34% 
din populaţia adultă a regiunii locuieşte şi munceşte 
peste hotare. Pe de altă parte, emigranţii din nord tri-
mit cele mai mare sume de bani în ţară – circa 100 
de mii de lei (circa 7500 de euro) anual pe persoană, 
adică dublu peste media pe ţară. 

Banii trimişi de la rudele de peste hotare reprezintă 
a treia sursă de venit pentru locuitorii de la sate, după 
salarii şi pensii, reprezentând 12% din veniturile gos-
podăriilor casnice.  

Autorii studiului i-au întrebat pe intervievaţi ce 
salarii i-ar încuraja să se întoarcă în Republica Mol-
dova. Suma indicată variază între şapte şi opt mii de 
lei sau 500 de euro (700-800 de dolari) în cazul celor 
care şi-au exprimat opţiunea în valută străină.

În prezent salariul mediu pe economie în Republi-
ca Moldova este de aproximativ 2500 de lei (185 de 
euro). 

Analiza efectuată de fundaţia CASE Moldova 
scoate la iveală şi o „inechitate paradoxală” – gos-
podăriile casnice cu venituri mai mari primesc şi cele 
mai mari sume de peste hotare, în timp ce familiile 
sărace beneficiază de remiteri mai mici. Reieşind 
anume din această concluzie, experţii au indicat că 
remitenţele nu sunt o soluţie pentru combaterea sără-
ciei, ci doar accentuează inechitatea socială. 

„Datele arată că nivelul consumului a atins în 2008 
cote aproximative cu cele din 1989, adică din perioa-

Fundaţia CASE pentru cercetări sociale şi economice în Moldova a lansat un nou 
studiu despre efectele migraţiei şi a remitenţelor, care conclude, printre altele, că 
Chişinăul nu ar trebui să se bazeze pe migraţie ca o soluţie pentru combaterea 
sărăciei din ţară. 

da sovietică. Nu putem spune, însă, că nivelul general 
de trai este acelaşi. Unii o duc mult mai rău, alţii – 
mult mai bine”, a spus  Matthias Luecke. 

Cei care primesc bani de peste hotare nu sunt 
stimulaţi să investească în afaceri sau, cel puţin, să 
îi depună la bancă, mai constată autorii cercetării. 
Doar 6 procente din locuitorii de la sate deţin un 
cont curent.  

Problema migraţiei a revenit în atenţie în contextul 
crizei economice mondiale, iar unii experţi au arătat 
că Republica Moldova ar putea suferi – va scădea vo-
lumul de bani trimişi de peste hotare, iar mulţi mun-
citori moldoveni vor fi forţaţi să revină în ţară. 

Opinia Expertului  

Matthias Luecke: „nu se prevede 
nimic dramatic pentru moldova”

„Nu se prevede nimic dramatic pentru Moldova”, 
este de părere Matthias Luecke. Dumnealui argu-
mentează : „Nu toţi moldovenii lucrează în ţări şi 
sectoare afectate de criză”.

„Probabil că unii muncitori de pe şantierele de 
construcţii din Moscova vor fi constrânşi să revină 
în ţară. Atunci este de datoria Guvernului să le creeze 
oportunităţi de muncă aici. Şi este momentul potrivit 
să se investească în infrastructură, în special la sate. 
Alţi muncitori probabil că îşi vor căuta de lucru în 
alte ţări”, a subliniat expertul.  

Matthias Luecke  consideră că, în linii generale, 
Republica Moldova şi-a atins apogeul în ceea ce 
priveşte migraţia, astfel că numărul de emigranţi şi 
volumul de remitenţe se stabilizează. „Cu siguranţă 

nu vom mai asista la creşteri ca în anii precedenţi. 
Ritmul de creştere a remitenţelor s-a temperat: în 
noiembrie 2008 a scăzut chiar, după care a urmat o 
creştere în decembrie. Aşteptăm datele din ianuarie 
să vedem care e tendinţa”. 

În altă ordine de idei, expertul străin s-a arătat 
mirat de modul în care emigranţii moldoveni fac do-
naţii. „Aproximativ 15% dintre emigranţi donează 
bani pentru scopuri sociale – marea majoritate pentru 
biserici. Sunt şi eu religios, însă, mă miră că nu se 
donează pentru orfelinate sau spitale”, spune Matthi-
as Luecke. 

Dumnealui crede că Guvernul trebuie să încuraje-
ze dualitatea donaţiilor sau, altfel spus, a investiţiilor 
– cetăţeanul oferă o mie de dolari pentru un apeduct 
sau gazoduct, iar cealaltă mie să fie asigurată de stat 
– „toţi au de câştigat!” 

Vladimir Voronin: „Suntem intere-
saţi ca moldovenii să revină acasă” 

Şeful statului s-a referit la problema migraţiei într-
un interviu acordat recent postului rus de radio Eho 
Moskvî. El a spus că, atunci când estimează numărul 
moldovenilor plecaţi la muncă peste hotare, autorită-
ţile se bazează pe datele Serviciului de Grăniceri.  

„În cazul în care cetăţeanul pleacă din Moldova 
pentru o perioadă de peste trei luni, el este trecut au-
tomat într-o listă a celor plecaţi pe o perioadă mai 
mare, care probabil că muncesc în străinătate acolo 
(…) Şi această cifră este de 220 – 280 de mii de oa-
meni (…) Toate alte cifre vehiculate, de ordinul mi-
lioanelor – noi nu avem atâţia oameni în ţară ca să 
emigreze”, a spus Vladimir Voronin. 

Preşedintele moldovean a mai afirmat că numărul 
muncitorilor moldoveni de peste hotare, în special, 
din Rusia descreşte continuu. 

Întrebat dacă ne putem aştepta la reîntoarcerea 
moldovenilor în ţară pe fundalul crizei, Vladimir 
Voronin a răspuns: „Actualmente, suntem chiar foar-
te interesaţi ca ei să revină acasă, după ce au lucrat 
câţiva ani în diverse ţări şi diferite funcţii, acumulând 
experienţă şi calificări profesionale”.

„Suntem gata să îi primim acasă şi deja îi primim”, 
a adăugat preşedintele moldovean.

DOSAr BuSineSS exPerT 

Rezultatele cercetării statistice prin Ancheta forţei 
de muncă, efectuată de Biroul Naţional de Statistică, 
arată ca la 1 ianuarie 2008 au fost declarate plecate 
peste hotare la lucru sau în căutare de lucru – 335,6 
mii persoane, ceea ce reprezintă 25,8% din totalul 
populaţiei active de 15 ani şi peste. 

Mai mulţi analişti au înaintat estimări proprii pri-
vind numărul de moldoveni plecaţi peste hotare, iar 
cele mai îndrăzneţe prognoze arătau până la 1 milion 
de cetăţeni aflaţi în afara ţării.  

Potrivit datelor Băncii Naţionale, moldovenii de pes-
te hotare au trimis anul trecut în ţară peste 1 miliard 600 
de milioane de dolari, cu 35% mai mult decât în 2007. 

Guvernul a aprobat, în octombrie 2008, un Plan de 
Acţiuni privind stimularea reîntoarcerii muncitorilor 
emigranţi moldoveni de peste hotare care prevede un şir 
de acţiuni în acest sens. Oponenţii Guvernului au criticat 
planul pentru lipsa unor acţiuni concrete şi finanţărilor 
necesare pentru activităţile incluse în program. 
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TeLefOniA fixă O iA LA PAS
Piaţa telefoniei fixe o ia la pas, după evoluţia în forţă din ultimii ani. În anul 
2008 piaţa a crescut cu 3,2%, numărul abonaţilor ridicându-se la cifra de 
1 114 000. 

După cota de piaţă, MoldTelecom rămâne mo-
nopolist cu un număr de 1 088 200 abonaţi, mult 
prea departe de furnizorii alterantivi cu 2 290 
abonaţi, potrivit Agenţiei Naţionale pentru Regle-
mentare în Comunicaţii Electronice şi Tehnologia 
Informaţiei (ANRCETI). 

Afacerea cu servicii de telefonie fixă a fost în 
2008 mai puţin rentabilă decât în anul anterior, ci-
fra de afaceri înregistrată de furnizorii serviciilor 
de telefonie fixă s-a redus cu 5,85% şi a alcătuit 2 
miliarde 208 milioane de lei. Şi venitul pe abonat 
s-a micşorat cu 9,97% şi a construit 167,8 lei. S-a 
redus traficul local, interurban şi cel de interconec-
tare. „Piaţa a ajuns la maturitate”, de această păre-
re sunt specialiştii ANRCETI.  

Opinia expertului 

Andrei Chiţanu, şef al Departamen-
tului Studii şi Cercetări la Compania 
de consultanţă „Business intelligent 
Service”  

În anul 2008 s-a produs prima contractare a va-
lorii pieţei telefoniei fixe. Această diminuare nu a 
fost, în fond, o surpriză, în condiţiile în care ritmul 
de creştere a pieţei şi-a redus viteza cu o valoare 
anuală medie de 9% în perioada 2004-2007. Cu 
toate acestea, piaţa a reuşit în aceşti ani să păstreze 
un nivel de creştere în medie de circa. 20%, perfor-
manţă care, se pare, nu va mai fi repetată.  

Contractarea pieţei telefoniei fixe cu circa. 
6% în 2008 poate fi asociată fazei de atingere a  
‘’majoratului’’ timpuriu al sectorului, determinat, 
în mare măsură, de particularităţile naţionale ale 
confruntării istorice între sectoarele telefoniei 
fixe şi mobile, de poziţionarea pe piaţă a opera-
torului istoric. 

Statistica furnizată de International Telecomu-
nication Union demonstrează că, istoric, statele 
dezvoltate raportează, de obicei, o rată mai mare 
de penetrare a telefoniei fixe (ex. Elveţia: 66%, 
Germania: 65%, Islanda: 62%, Suedia: 60% etc.). 
Fenomenul se datorează popularităţii pe care o 
înregistrează telefonia fixă în aceste state în faza 
în care tehnologiile de telefonie mobilă se aflau la 
o etapă de elaborare şi experimentare (anii 1980). 
Acesta a fost, de fapt, epilogul perioadei de aur a 
telefoniei fixe în Europa. În contrast, În Republica 
Moldova în anii de după independenţă, sectorul 
telefoniei fixe a fost pus în faţa unei confruntări 
iminente cu telefonia mobilă, care, la momentul 
respectiv, avea în dotare tehnologiile relevante şi 

experienţa pieţelor internaţionale. Prin urmare, 
rata de 31% a penetrării telefoniei fixe este una 
optimă faţă de nivelul european, care nu va depăşi 
41-42% în 2008. 

Cu regret, anul tecut nu a fost inedit în aspectul 
perpetuării tendinţei de cvasi-concentrare valori-
că a pieţei (95%-97%) în jurul operatorului isto-
ric (MoldTelecom – n.r.). Această situaţie leagă, 
de altfel, soarta telefoniei fixe în Republica Mo-
dova de cea a operatorului istoric, în condiţilie 
unei conjuncturi clasice de monopolizare a pieţei. 
În aspect evolutiv, acest factor a grăbit esenţial 
atingerea fazei de maturitate a sectorului naţional 
de telefonie fixă. 

În anul 2009, evoluţia pieţei telefoniei fixe va 
depinde în cea mai mare măsură de politica in-
vestiţională a operatorului istoric. În condiţiile 
agravării consecinţelor crizei financiare, poate fi 
anticipată o contractare a valorii pieţei în contex-
tul unei diminuări a ritmului de creştere a bazei 
de abonaţi.

Ion Casian, ministrul comunicaţiilor 
în anii 1992-1998 

Ar trebui să renunţăm la aprecierea pieţei de te-
lefonie fixă după numărul de telefoane la suta de 
locuitori. Dacă vorbim de numărul de telefoane 
mobile la suta de locuitori, este relevant, fiindcă te-
lefonia mobilă este una personală. Ai luat telefonul 
şi ai plecat. Astfel, în cazul telefoniei mobile poţi 
estima penetrarea, ce categorie de clienţi avem etc. 
Telefonul fix este folosit de întreaga familie. Adică 
de două-trei şi mai multe persoane. Dacă suntem 
patru persoane în casă nu punem patru telefoane. 
Şi atunci rata de penetrare a telefoniei fixe nu este 
relevantă. 

Presa a scris că organul de rgelementare din Sue-
dia a schimbat cerinţa de calitate pentru operatorul 
care prestează servicii de telefonie fixă. Şi anume, 
la ei era prevăzut că viteza minimă pe liniile de 
telefonie fixă putea fi de 20 kilobytes pe secundă. 
Acum au ridicat plafonul minim la 144 kilobytes 
pe secundă. 

La această viteză poţi presta nu numai servicii 
voce. Pentru aceste servicii este suficientă şi viteza 
veche, chiar şi 8 kilobytes pe secundă este sufici-
ent. La o viteză mai mare, de 144 kilobytes pe se-
cundă, poţi presta servicii la pachet. MoldTelecom 
dezvoltă lucrul acesta, pur şi simplu nimeni nu îi 
impune nişte cerinţe de parametri a liniei. Fiindcă 
dacă plec în satul meu de baştină, acolo nu poţi 
vorbi de acces serios la Internet, de transmitere de 
date, de content serios, servicii avansate, pentru că 
trebuie să aştepţi cu orele.  

Rezervele sunt cu totul de alt gen, decât numă-
rul de telefoane la 100 d elocuitori.  Este clar că 
penetrarea de 34%, dacă înmulţeşti la numărul de 
familii la un coeficient de 3,2,  este cam la limită. 

Poate undeva nu există linie telefonică, dar este o 
excepţie. Este cazul deja să vorbim de calitatea li-
niei telefonice pentru a ataca alte segmente. Sunt 
sigur şi ştiu că MoldTelecom este preocupat de 
aceste probleme, îşi extinde serviciile, dar acest 
lucru trebuie extins la nivel naţional.  

Numărul utilizatorilor de telefonie mobilă a 
crescut spectaculos, dar asta nu înseamnă că va 
dispărea telefonia fixă. Ele vor fi complimentare. 
Telefonia fixă are rezerve greu de imaginat. La fel 
ca şi pe telefonia mobilă şi pe telefonia fixă se va 
face transmiterea de date şi video, nu numai voce. 
Nivelul actual de dezvoltare tehnologică oferă o 
mulţime de oportunităţi, care trebuie valorificate. 

Tel.: 233 500
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Moldova, la coada clasamentului 
mondial în turism

eiu:  deficitul bugetar al moldovei ar 
putea să urce până la 2,5% din PiB

Republica Moldova a urcat cinci poziţii, pe locul 93, într-un top al competitivi-
tăţii în turism, din 133 de state din lume, însă, la nivel european, s-a clasat pe 
locul 41 din 42 de ţări analizate într-un raport al Forumului Economic Mondial 
(World Economic Forum).

Deficitul bugetului Republicii Moldova ar putea să se adâncească până la nive-
lul de 2,5% din Produsul Intern Brut în anul 2009, ca urmare a crizei economice, 
înainte de a se contracta în 2010, potrivit ultimilor previziuni ale Economist In-
telligence Unit (EIU). 

Potrivit celei de-a treia ediţii anuale a Raportului 
Competitivităţii în Industria Turismului şi Călători-
ilor, la nivel mondial, Republica Moldova se situ-
ează între Kazahstan şi El Salvador. România este 
plasată pe locul 66, iar Ucraina – pe 77.

Ratingul a fost elaborat în baza unor indicatori 
precum reglementarea în turism, infrastructură, re-
surse naturale şi capital uman. Ţara noastră are in-
dici buni în ceea ce ţine de ospitalitate sau nivelul 
preţurilor la carburanţi.

Cel mai prost, însă, stăm la capitolul drumuri – 
Republica Moldova este clasată pe penultimul loc 
în lume, fiind depăşită doar de Mongolia. Alături 
de noi sunt ţări cu infrastructură rutieră proastă ca 
Ciad, Bosnia şi Herţegovina, Paraguay şi Bolivia.

Le fel, Republica Moldova este considerată o ţară 
„scumpă” din punct de vedere al biletelor pentru că-
lătorii aeriene şi taxe aeroportuare. La acest capitol 
suntem plasaţi pe locul 108 din 133 de ţări.

Primele trei poziţii în topul mondial, cu cele mai 
atractive medii de dezvoltare pentru turism, sunt 
ocupate de Elveţia, Austria şi Germania, iar la polul 
opus se află Burundi, Lesotho şi Ciad.

Studiul a fost realizat de Forumul Economic 
Mondial în colaborare cu parteneri precum Deloitte, 

Bugetul de stat pentru acest an a fost adoptat cu 
un deficit de 573,8 milioane de lei, ceea ce repre-
zintă 1 la sută din Produsul Intern Brut.  Ministerul 
Finanţelor a anunţat că bugetul a fost elaborat  „în 
comun cu specialiştii de la Fondul Monetar Inter-
naţional”.

 Iniţial, în proiect bugetului pe 2009 a fost stabilit 
un deficit bugetar de 783,4 mln lei, sau 1,3% din 
PIB, însă în urma discuţiilor purtate cu experţi ai 
FMI acesta a fost redus cu peste 200 mln lei, iar 
diferenţa dintre venituri şi cheltuieli va fi acoperită 
cu resurse provenite din privatizare şi finanţări din 
exterior.

Asociaţia Internaţională a Transportatorilor Aerieni, 
Uniunea Internaţională pentru Conservarea Natu-
rii, Organizaţia Mondială a Turismului şi Consiliul 
Mondial al Călătoriilor şi Turismului.

Reprezentanţii industriei turismului sunt de păre-
re că pentru a supravieţui crizei economice globale 
companiile din domeniu trebuie să fie solidare.

Anterior experţii EIU estimau că în 2009 va în-
cetini ritmul de creştere a consumului, pe fondul re-
ducerii fluxurilor de transferuri băneşti şi investiţii 
străine, care au avut un rol semnificativ în creşterea 
economică în ultimii ani. Politica bugetară va ră-
mâne rigidă în anii 2009-2010, iar Banca Naţională 
a Moldovei va trebui să promoveze o politică mo-
netar-creditară austeră pentru a diminua aşteptările 
inflaţioniste, se mai menţiona în raportul Economist 
Intelligence Unit. 

Ministerul Finanţelor a anunţat o creştere cu 1,9% 
a  veniturilor la bugetul de stat pe toate componen-
tele în perioada 1 ianuarie - 28 februarie 2009. 

BerD a finanţat, în 2008, nouă proiecte 
în moldova în valoare de 109 milioane euro. 
Libor Krkoska, directorul BERD în Moldova, a 
declarat într-un interviu acordat agenţiei Info-
tag, că în acest an se preconizează să fie acor-
dată, cel puţin aceeaşi sumă. Oficialul a spus că 
investiţiile în sectorul bancar ar putea reprezenta 
aproape 50% din volumul asistenţei, iar pe lângă 
Eximbank, Banca Socială şi Mobiasbancă, încă 
2-3 bănci ar putea obţine credite noi. Directorul 
BERD a adăugat că se negociază cu câteva între-
prinderi mari implementarea tehnologiilor cu un 
consum redus de energie electrică. 

ASiTO a premiat pilotul şi însoţitoarele de 
bord care au aterizat forţat avionul pe aero-
portul Timişoara şi sunt asigurate de compa-
nie. Astfel, pilotul Leonid Babivschi, client al 
companiei ASITO a primit o recompensă de 1000 
de dolari, în timp ce însoţitoarele de bord Natalia 
Borozan şi Violeta Ţîbulschi, de asemenea asigu-
rate de această companie, au primit câte 500 de 
dolari fiecare. „Am decis să le mulţumim astfel 
clienţilor noştri, care, într-un moment critic, au 
reacţionat adecvat şi au evitat pierderi materiale, 
dar mai ales umane”, a declarat Eugen Şlopac, 
directorul companiei ASITO. 

euroCreditBank a implementat un sistem 
nou de plăţi rapide – riA. Clienţii pot transfera 
bani în euro sau dolari din 90 de ţări ale lumii, 
printre care SUA, Italia, Israel, Turcia, Portu-
galia, ţările CSI. Comisionul pentru efectuarea 
transferului îl achita doar expeditorul. Benefici-
arul poate primi banii peste 15 minute după efec-
tuarea transferului.  

Poşta moldovei prestează un nou serviciu - 
tipărirea timbrelor personalizate. Timbrele, cu 
imaginea solicitată de client, pot fi comandate la 
Oficiul poştal central din Chişinău. Întreprinde-
rea a precizat că timbrele pot fi oferite cadou şi 
sunt produse „rapid şi ieftin”. 

Banca Socială a lansat, de la 1 martie, un 
depozit nou – „Optimal”. Suma minimă a de-
punerii este de 1000 de lei sau 100 dolari/euro, 
iar termenul de plasare este de 3-6 luni. Rata do-
bânzii va fi flotantă şi constituie 20-25% anual 
în lei, 10-13,5% - pentru depunerile în dolari sau 
euro. Oferta permite suplimentarea depozitului şi 
retrageri parţiale din cont.  

Evenimente corporative 


